

която стопанисват като процент от общия размер за страната и приоритет на по-малко разпространените в региона култури.

Избран е двустепенен модел на подизвадката. На първия етап се прави подбор на стопанствата, имащи редки култури. За различните региони те са строго специфични. На втория етап се прави извадка на стопанствата, имащи по-широко разпространение на масови култури. Изготвеният модел на извадка не позволява дублиране на стопанства в двете части на извадката. Затова общият обем на извадката като цяло след разработването на всички 28 регионални извадки намаля в сравнение с предварително определения.

Предвидени бяха всички изходи на регионално и национално ниво и алгоритмите за получаване на показателите, величините и съотношенията, които бяха използвани като фактор за разпространение при отделните показатели.

Единствено за получаване на средния добив се изчисляваше стандартно отклонение и стандартната грешка се използваше като коректив при получаване на границите, в които ще се движи средният добив за определена култура. Направи се опит и за оценка на производството от реколтираните площи въз основа на изчислен процент от прибраните и засетите площи към 1.07.1994 г. За всички останали показатели разпространението на данните от извадката върху генералната съвкупност се извърши чрез процентни съотношения, в зависимост от показателите. Направи се опит и за оценка на производството от единичните овощни дръвчета и асмите, както и на междинното производство при някои зеленчуци. Определен успех в тази област има, но трябва да се потърси и друг, по-точен измерител от приложения в момента.

Получените данни за материалните разходи на частните земеделски стопанства се оказаха приемливи. За първи път при формирането на междинното потребление за категорията частни стопанства и при разработването на производствените сметки по СНС се използваха стойностни показатели от проведено наблюдение с данни, подадени от самите ЧЗС, а не по познатия начин чрез разчитане на национално ниво.

ИЗВАДКОВО НАБЛЮДЕНИЕ НА ЧАСТНИТЕ ЗЕМЕДЕЛСКИ СТОПАНСТВА КЪМ 1.07.1995 Г.

Това наблюдение беше проведено по приетата през 1994 г. методология, с допълване на някои нови моменти, отнасящи се за: обема на извадката, включването на стопанства, попаднали в извадката при предходното наблюдение, ползването на коефициенти за изменение при оценка на данните, промяната на показателите в анкетната карта.

1. Показатели на наблюдението

Анкетната карта съдържа въпроси, свързани с: размера на стопанисваната земя в частните земеделски стопанства; размера на засетите и засадените площи с култури и трайни насаждения, в т.ч. и по основни групи; работещите в